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Einfache Anfrage

Fiihrt der fehlende Unterhalt an der Thur zur Trinkwasserverschmutzung?

Am 13. Februar 2013 habe ich in einer Einfachen Anfrage meine Bedenken zu den mangelhaften
Unterhaltsarbeiten an der Thur mit der fehlenden Kiesbewirtschaftung gedussert, die in der
Beantwortung vom 09. April 2013 durch den Regierungsrat leider nur unverbindlich mitgetragen
wurden.

Zu dieser weiteren Einfachen Anfrage sehe ich mich aufgrund der Entwicklung am unteren Thurlauf
genotigt, noch einmal einen Weckruf an den Regierungsrat und an die zustidndigen Amter zu
Gbermitteln. Ich habe die Entwicklung anfanglich mit Konsternation verfolgt. Zu dieser Konsternation
ist nun echte Besorgnis auch aus der Bevolkerung dazugekommen.

Stufe 1 der unkontrollierten Kiesablagerungen: Auenwaldvernichtung, resp. Vorlandabtrag

In der Zwischenzeit haben sich die Kiesablagerungen unterhalb des Thurgiessen zwischen Warth und
Uesslingen sowie unterhalb der Neunforner Briicke massiv vergréssert. Als Folge dieser
unkontrollierten Ablagerung haben sich die Kieskegel so erh6ht, dass die Thur weiter in das
angrenzende Vorland , hineingedriickt” wird (siehe beiliegendes Orthofoto Stand August 2013).

Im Gebiet unterhalb der Neunforner Briicke wurde ein wertvoller, regelméssig Uiberschwemmter
Auenwald durch diese unkontrollierte Erosion im Umfange von rund einer Hektar vernichtet!

In der Ubersichtskarte der Waldstandorte im Kanton Thurgau” ist der genannte Auenwald wie folgt
beschrieben (Auszug): ,,Auen zihlen zu den stark gefihrdeten Okosystemen und sind naturkundlich
sehr wertvoll”.

Hier wurde innert kurzer Zeit einer der wenigen intakten Auenwilder, im Uberschwemmungsbereich
der Thur liegend, durch falsche Prioritdtensetzung der zustandigen Amtsstellen vernichtet.

Frage 1:
Wann informiert der Regierungsrat, weshalb der Kanton ungestraft einen solch wichtigen
Auenwaldteil vernichten durfte?

Da von Seiten des Kantons keine Massnahmen getroffen wurden, geht die Auenwald-Vernichtung
ungebremst weiter.

Darum zu meiner zweiten Frage:

In der Beantwortung vom 09.0 April 2013 hat der Regierungsrat ein Unterhaltskonzept fiir die Thur
versprochen; die Gemeinden haben dazu ihren Beitrag geleistet.



Frage 2:
Warum ist das Unterhaltskonzept fiir die Thur immer noch nicht erstellt?

Stufe 2 der unkontrollierten Kiesablagerung: Grundwasserverschmutzung?

Ausgangslage:

Bei der letzten Thurkorrektion wurde dem Thur-Sohlengerinne besondere Beachtung geschenkt.
Aufgrund von Ergebnissen aus aufwendigen Strémungsversuchen wurden sogenannte Schwellen
eingebaut, die eine Erosion der Flusssohle vermeiden sollen. Dies, um ein Abtragen der wichtigen
Filterschicht zwischen dem hoher liegenden Thurwasser und dem darunter liegenden
Grundwasserstrom zu vermeiden.

Neue Dimension:

Mit der unkontrollierten Ausweitung im Gebiet Warth und Neunforn hat sich die Thur nun nicht nur
in das Vorland und den Auenwald, sondern auch in den dort unbefestigten Untergrund
,hineingefressen”. An verschiedenen Stellen sind die ausgewaschenen Wasserrinnen 2-3 m tief,
darum haben wir zwischen der Thur und dem Grundwasserstrom eine direkte Verbindung und es
fliesst ungefiltertes Thurwasser in unsern grossten Trinkwasserspeicher.

Das Grundwasser ist der wichtigste Trinkwasserlieferant. Jahrlich werden im ganzen Kantonsgebiet

aus dem Thur-Grundwasserstrom mit 12 grossen und gegen 250 kleineren Fassungen rund 12 Mio.
Kubikmeter Grundwasser entzogen. Dies deckt den Bedarf von rund 100'000 Menschen.

Im untern Thurtal beziehen Neunforn, Uesslingen-Buch, Gachnang, Warth-Weiningen, Frauenfeld,
die Ziircher Gemeinden Altikon, Thalheim, Ellikon, Rickenbach, Ossingen, Truttikon und Stammheim
ihr Trinkwasser direkt aus dem wertvollen Thur-Grundwasserstrom.

Eine erstmalige Tribung des Grundwassers im Bereich Feldi-Altikon wurde im Juli mit den schweren
Regenfallen vom 12. auf den 13. Juli 2014 begriindet: das Gibermassige Regenwasser habe das
Grundwasser aufgewirbelt.

Eine solche Grundwassertriibung ist meines Wissens bisher nur anlasslich der grossen
Uberschwemmungen im letzten Jahrhundert vorgekommen.

Frage 3:

Hat der Regierungsrat schon Kenntnis von diesem unkontrollierten Vorkommnis und wie
gedenkt er, dieser Gefahrdung zu begegnen?

Ich danke dem Regierungsrat fiir die schnelle Beantwortung meiner Fragen.




271'986

272'474

¢00,00Z
———,
Jawie|osip/yo-6y0ab ‘nebiny . uojuey) uoewojul0as) Jny Jwy WybuAdod OOMN L nwﬁmwwm_)_
. BT
nebiny Bunjjemiap ajeuojuey :ajjenp H
00L 08 09 OF 0Z O

‘usplam uswwousaqn

Bunjsieiygme aujey uuey| USUOHEWIOJU| U 18p

19blp 1IoA pun

Z 1R oXB) “WeNBAYOIY dYolfeyul alp Jn4 :Bunyeq

/212 by pueyg doyens

¢lt.669

\ L6ST

/\/)

€102°'80° L0 wnjepaqebsny

6zve

@

%:m@.:: 1
UOIJeWLIOU039 Inj Uiy l/\w/

¢00.002

oT

T

T0SZ

I}

9EVT

(4474

Z1€.669

986.1.¢

v.iv.cle




Jawie|osip/yo 6y 0ab ‘nebiny ] uojuey uoyewouI0as) Jny Jwy ‘WbuAdon . e)ssse
1N 00G2:L qey N
nebiny Bunjlemia)\ ajeuojuey :ajlanD =8 1571 I— 2
00L 08 09 14
‘UspIam uswwoulaqn
BunisiejIypmeD aule) UUEY USUOHEWIOJU| UBJYIUBHQIaA Jop J1a)BIPURIS|IOA PUn

1BISSRHOANZ ‘Jglieniiy ‘NexBIneuas YeyBiYoL ayolieyul a1p a4 BunyeH

€102'80°L0 wnjepaqebsny

WW:«P_:_._ 1

uo|

200.00L =




